

# 双山隧道及南延配套工程推进建设

专业管线迁改和调流路建设陆续启动 华仁立交及黑龙江路桥梁有望明年6月提前建成

近日,备受市民关注的青岛市重点市政基础设施工程——双山隧道及南延配套工程正式提上建设日程,华仁立交周边区域配套的专业管线迁改和调流路建设已陆续启动。

## 四大节点协同推进

双山隧道及南延配套工程的启动建设,是新都心片区的一次交通大升级,是打通城市南北向交通瓶颈的关键环节,是对城市北部及中部区域交通体系的一次系统性优化。项目建设主要包括双山隧道打通、华仁立交改造提升、黑龙江路改造提升、福州路(辽阳路-江西路)改造提升四大节点。

其中,双山隧道打通南起台柳路、北至重庆高架路,长约1公里,隧道为分离式双洞、双向六车道。南洞口主线与福州路衔接,北洞口主线与重庆高架路衔接。隧道建成后将成为重庆路南端关键的分流通道,进一步均衡路网交通量,缓解山东路、南京路、黑龙江路等周边道路压力。

华仁立交改造提升将现状华仁立交改造为三路互通立交,优化桥下交叉口布置,释放地面通行空间。改造提升后,华仁立交将实现与双山隧道快速连接,并彻底解决现状匝道限速40公里/



双山隧道及南延配套工程效果图。城发集团提供

小时、地面通行难等问题。

黑龙江路改造提升新建双向六车道高架桥跨越黑龙江路沿线合肥路、蚌埠路、劲松五路等路口,同步拓宽改造地面辅路。建成后,黑龙江路将实现5.6公里的连续通行,长沙路跨线桥也将通过辅路拓宽,实现地面

直行。

福州路(辽阳路-江西路段)改造提升对福州路沿线敦化路、延吉路、奉化路、宁夏路和江西路等交叉口渠化,预计通行能力可提升约15%,进而增强道路承接能力,防止拥堵向下游蔓延。

## 部分节点力争提前通车

四个节点同步建设既是基于城市交通系统整体考虑,保证各节点工程顺利衔接,实现路网整体最优运行,也是为了降低施工对周边的影响。据青岛城发城市更新有限公司相关负责人介绍,本次隧道施工计划从双山以北,离居民区较远的方位进洞暗挖施工,施工期间双山以南的宁乡路保持正常通行,基本不会影响周边市民出行。华仁立交及黑龙江路改造提升前,将先行开展调流路建设,确保后续桥梁施工期间双向六车道通行。同时,在交警部门指导下,科学动态开展道路调流,增设交通指引设施,最大限度减少占道施工时间和范围。

双山隧道及南延配套工程公示计划工期为两年。经落实青岛市住房和城乡建设局,部分建设节点将力争提前建成通车,早日发挥综合交通效能。福州路路口渠化改造工程计划于今年底率先完成福州路-敦化路等4处路口渠化,提前缓解区域交通压力;华仁立交及黑龙江路桥梁有望于2026年6月提前建成通车,地面辅路同年年底完工;双山隧道预计于2027年4月竣工,届时将实现与重庆高架路的快速衔接。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中**

# 精细服务,不止步于“准时送达”

加密发车、增派专车、延时运行、暖心看护……青岛公共交通部门给出盛会疏散答案

刚刚过去的周末,岛城迎来了华晨宇“火星演唱会”和抖音足球嘉年华青岛站决赛两项盛会,每项盛会都吸引了大量人流。如何在盛会结束后迅速疏散人流,我市公共交通部门通过加密发车、增派专车、延时运行、暖心看护等多种方式,给出了“满分答案”。

## 加密8条线路增派60辆专车

5月18日晚,抖音足球嘉年华青岛站决赛在天泰体育场举行。当天,城运集团重点强化天泰体育场及周边17条常规公交线路的运力保障,其中202路、206路等8条途经线路自18日20时起发车间隔缩短至10分钟以内,以确保散场时段客流快速疏运。赛事结束后,根据现场客流需求,该集团开通摆渡线1条以及临时线2条,共抽调60辆公交车提供“点对点”接驳服务,共运输观赛群众3000余人次。

地铁保障方面,中山公园、汇泉广场地铁站所在的地铁3号线,散场期间行车间隔约9分钟,并储备3列备用车。活动结束后,自22时起,地铁每9分钟一班车,重点保障西向旅客运输。各站点增派工作人员加强疏导,实时发布列车信息,针对突发大客流制定三级应急预案,全力保障乘客安全、快速疏散。出租车保障方面,青岛市交通运输局积极号召网约车平台结合赛事时间和疏散接驳线路,通过线上实时调度、完单奖励等方式,引导司机在会场附近接单,进一步满足观众多样化出行需求。

## 地铁延时运行及时疏散

17日,华晨宇“火星演唱会”在青岛市民健身中心体育场燃情开唱,数万歌迷齐聚,共赴山海与音乐的浪漫之约。青岛地铁通过精细化服务与智能化管理相结合,成功应对演唱会带来的瞬时大客流挑战,8号线健身中心(红岛会



▲地铁员工热心服务游客。  
▲地铁延时运行助力旅客畅享演唱会。  
地铁供图

展)站延长运营至23时40分,1、3号线延长运营时间至次日凌晨,依托实时客流监测系统动态调整行车安排,确保每一位乘客顺利回家。不少粉丝评论:

“散场后看到地铁还在等我们,瞬间安全感爆棚!”

青岛地铁在健身中心(红岛会展)、青岛北站等核心站点部署“公安+地铁+志愿者”协同保障团队,通过线上线下多渠道发布乘车指引,实现从场馆出口到地铁站台的全链条客流疏导。专业队伍与志愿者密切配合,采取增设临时导引标识、开启多个安检通道等措施,保障乘客安全有序出行。健身中心(红岛会展)站全天总客流量超5万人次,演唱会结束后运送乘客约1.9万人次。多方的协同努力,将公共交通服务从基础出行保障升级为城市人文关怀载体,用实际行动回应市民期待。

## 公共交通不只是准时送达

当城市为热爱点亮星光,总有人在看不见的地方守护着光的轨迹。

一位歌迷因出行不便,通过爱心预

约从五四广场站出发去看演唱会,途经青岛北站换乘,工作人员一路接力护送她直至出站。

许多粉丝想在青岛北站拍摄华晨宇演唱会打卡照,工作人员主动化身“临时摄影师”,举起手机帮忙找角度、按快门,记录下歌迷的欢乐瞬间。

凌晨1时的地铁青岛北站,站厅里新增的彩色座椅连成一片。不少次日赶火车的乘客选择留在青岛北站过夜。为妥善安置这些乘客,青岛北站扩大休息区,提供免费热水和座椅,工作人员主动守护,彻夜值守保障乘客安全。社交平台上,屏幕端的炽热留言为这场“音乐盛宴”写下温暖的注脚。

这场关于“热爱”的城市故事里,有轮椅扶手上传递的温情、手机镜头里校准的光影……当公共服务不再止步于“准时送达”,而是倾听每份期待,那些被小心托举的奔赴、被温柔接住的疲惫,都在为城市注入温暖。

2023年7月,薛之谦在青岛市民健身中心体育馆开唱两日,附近地铁站所在线路客流量连创历史新高,收到乘客表扬30余次。2024年10月,男足国家

队在青岛青春足球场2:1战胜印度尼西亚队。赛前赛后青岛地铁衔接公交接驳,在原定延时计划基础上又额外加开5列次,共运送近一万人次观赛、返程,全力保障球迷出行需求。

从薛之谦的激情舞台到世预赛的呐喊助威,青岛地铁配合沿线文体类活动近百场,涵盖马拉松、啤酒节、演唱会、音乐节等活动,最晚延时至次日1时,为青岛“上大分”。

一次次实战锤炼,让“延时运营+动态调度+多方协同”的保障模式愈发成熟,更将服务精度延伸至每一处细节。每一场大型活动的背后,都是青岛地铁“超前预判、快速响应、精细服务”的硬核实力,更是在班组建设带动下对“为人民建地铁、为城市建地铁”初心使命的生动实践。

未来,青岛地铁将继续倾听乘客声音,以更高效的运营、更全面的举措,让每一次出行都成为城市与人的温暖对话,让每一场盛会都成为城市文明的闪耀注脚。

**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中**